TEMA 2:  LES FRACCIONS
 Fracció



Numerador: nombre de parts iguals que prenem de la unitat
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Denominador: nombre de parts en les quals es divideix la unitat.

Activitats

1. Representa gràficament aquestes fraccions:

a)   
[image: image2.wmf]2
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b)  
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2





c)  
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3


d)  
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e)  
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f)  
[image: image7.wmf]6
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Com es llegeixen les fraccions?

	Si el numerador és
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	...

	Es llegeix
	un
	dos
	tres
	quatre
	cinc
	sis
	set
	vuit
	nou
	...


	Si el denominador és
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Es llegeix
	mitjos
	terços
	quarts
	cinquens
	sisens
	setens
	vuitens
	novens
	desens


Si el denominador és més gran que 10, es llegeix el nombre seguit del terme –ens  / -è
	Si el denominador és
	11
	12
	13
	14
	15
	...
	22

	Es llegeix
	onzens 
	dotzens
	tretzens
	catorzens
	quinzens
	
	Vint-i-dosens


Exemples:
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 = tres vuitens
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 = cinc novens
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12

 = dotze vint-i-unens

2. Completa la taula següent:

	Fracció
	Numerador
	Denominador
	Es llegeix (s’escriu)

	4/9
	
	
	

	7/12
	
	
	

	12/16
	
	
	

	10/25
	
	
	

	3/4
	
	
	

	6/10
	
	
	

	4/6
	
	
	


La fracció com a valor decimal

[image: image11.wmf]2

1

= 1 : 2 = 0,5

En dividir el numerador entre el denominador s’obté 





un nombre decimal.


[image: image12.wmf]2

7

= 7 : 2 = 3,5

3. Calcula el nombre decimal de les fraccions següents:

a)  
[image: image13.wmf]5

4

=


b) 
[image: image14.wmf]15

3

=


c) 
[image: image15.wmf]4

9

=

d) 
[image: image16.wmf]20

10





e) 
[image: image17.wmf]10

5

=


f) 
[image: image18.wmf]20

15

=

4. Expressa en forma de fracció i calcula el valor numèric dels casos següents:

a) Quatre quilograms de peres en vuit bosses.

b) Dotze litres de refresc de cola en vuit ampolles.

c) Cinquanta litres d’aigua en cent cantimplores.

d) Tres salsitxes per a quatre persones.

Fracció d’una quantitat
Un dipòsit de 20 litres d’aigua s’ha omplert fins als dos cinquens de la seva capacitat. Quants litres conté?
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 de 20 = 
[image: image20.wmf]5
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 · 20 = 8 litres 






Es pot calcular de dues maneres:






a) 2 · 20 : 5 = 8






b) 20 : 5 · 2 = 8

5. En una excursió els alumnes de 2n han fet els 2/3 del recorregut. El recorregut complet es de 6000 m. Quina distància han recorregut?

6. Calcula:

a) Els 3/4 de 12 conills són:

b) Els 5/6 de 120 euros són:

c) Els 2/30 de 600 ocells són:

d) Els 3/5 de ........... passos són 18 passos.

7. Si una família gasta 2/15 dels ingressos mensuals per pagar els 274 € del lloguer del pis, quins són els sues ingressos mensuals?

Fraccions equivalents
- Equivalent és sinònim d’”igual”, que té el mateix valor, que representa el mateix
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 = 
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  són fraccions equivalents. 

- Es pot demostrar amb un dibuix que representen la mateixa quantitat.

- També es pot comprovar que dos fraccions son equivalents si al multiplicar en creu dona el mateix resultat.
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 = 
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2



1 · 4 = 2 · 2






    4  =   4

8. Comprova si són equivalents les fraccions següents (amb el valor numèric):

a) 
[image: image25.wmf]3

1

 = 
[image: image26.wmf]12

4





b) 
[image: image27.wmf]6

3

 = 
[image: image28.wmf]18
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9. Comprova si són equivalents les fraccions següents (amb la representació gràfica):

a) 
[image: image29.wmf]3

2

 = 
[image: image30.wmf]6

4





b) 
[image: image31.wmf]4

1

 = 
[image: image32.wmf]8
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10.  Calcula el terme que falta perquè les fraccions següents siguin equivalents:

a) 
[image: image33.wmf]2

 = 
[image: image34.wmf]16

8





b) 
[image: image35.wmf]5

2

 = 
[image: image36.wmf]10


Simplificació de fraccions
Per simplificar una fracció es divideix el numerador i el denominador per el  mateix nombre. Obtindrem una fracció equivalent i el valor de la fracció no varia.
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11.  Simplificar aquestes fraccions:

a) 
[image: image39.wmf]8

4

=





b) 
[image: image40.wmf]9

6

=

c) 
[image: image41.wmf]10

2

=




d) 
[image: image42.wmf]6

3

=

e) 
[image: image43.wmf]12

8

=




f) 
[image: image44.wmf]5

10

=

g) 
[image: image45.wmf]6
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=




h) 
[image: image46.wmf]24

12

=

i) 
[image: image47.wmf]30

18

=





j) 
[image: image48.wmf]56

16

=

k) 
[image: image49.wmf]120

45

=




l) 
[image: image50.wmf]16

6

=

m) 
[image: image51.wmf]12

4

=




n) 
[image: image52.wmf]150

90

=

o) 
[image: image53.wmf]44

11

=




p) 
[image: image54.wmf]75

50

=

q) 
[image: image55.wmf]60

12

=




r) 
[image: image56.wmf]84

36

=

s) 
[image: image57.wmf]80

45

=




t) 
[image: image58.wmf]900

630

=

12.  Calcula mentalment la fracció irreductible:

a) 
[image: image59.wmf]60

30

=




b) 
[image: image60.wmf]100

10

=

c) 
[image: image61.wmf]1000

200

=




d) 
[image: image62.wmf]1200

400

=

Comparació i ordenació de fraccions
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a) Si dues fraccions tenen el mateix denominador, és més gran la que té el numerador més gran.
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  > 
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b) Si tenen diferent denominador cal trobar dues fraccions equivalents amb el mateix denominador.
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  > 
[image: image68.wmf]6

3


13.  Ordena de més petit a més gran (<) les fraccions següents:
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14.  Compara les fraccions següents i escriu el signe < , = , > 

a) 
[image: image70.wmf]4

2

 ......... 
[image: image71.wmf]5

3

          

b) 
[image: image72.wmf]8

3

 ......... 
[image: image73.wmf]16

6

 



c) 
[image: image74.wmf]7
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 ......... 
[image: image75.wmf]6

4




d) 
[image: image76.wmf]5

2

 ......... 
[image: image77.wmf]9

4


e) 
[image: image78.wmf]2

1

 ........ 
[image: image79.wmf]4

3




f) 
[image: image80.wmf]3

2

 ..........
[image: image81.wmf]5

3


15.  En Pere té 1/3 de pizza i la Carlota en té 2/6. Qui menja més pizza?

16.  Una herència s’ha repartit de la manera següent entre tres germans: per al Joan 1/4, per al Pere 7/12, i per a l’Olga 1/6. A qui li toca la part més gran de l’herència?

Suma i resta de fraccions amb el mateix denominador
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5

3

4

3

1

=

+


Suma: Se sumen  els numeradors i es deixa el mateix denominador
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Resta: Se resten els numeradors i es deixa el mateix denominador

17.  Calcula:

a) 
[image: image84.wmf]=

+
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4





b) 
[image: image85.wmf]=

+

3

1

3

2


c) 
[image: image86.wmf]=

-
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6





d) 
[image: image87.wmf]=
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4

9

7


e) 
[image: image88.wmf]=

+
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1
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2





f) 
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+

4

1
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2


g) 
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5
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7





h) 
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12


i) 
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+
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5
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3
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7




j) 
[image: image93.wmf]=

-
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7
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18.  Calcula:

a) 
[image: image94.wmf]=

+

÷
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4






b) 
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c) 
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d) 
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19.  D’un pastís, la Maria se’n menja 2 vuitens; en Lluís tres vuitens, i la Clara un vuitè. Quant s’han menjat entre els tres?

20. En una bossa hi ha 50 cromos: 24/50 de la bossa són d’automòbils, 16/50 són d’avions i la resta, de motos. Calcula la fracció de cromos de motos.

Suma i resta de fraccions amb diferent denominador
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Es busquen fraccions equivalents que tinguin el mateix denominador
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21.  Calcula:

a) 
[image: image101.wmf]=

+

4

2

5

3






b) 
[image: image102.wmf]=

-

9

3

6

4


c) 
[image: image103.wmf]=

-

6

4

9

7






d) 
[image: image104.wmf]=

+

7

2

3

1


e) 
[image: image105.wmf]=

+

3

4

4

2






 f) 
[image: image106.wmf]=

+

7

3

5

2



g) 
[image: image107.wmf]=

+

4

3

3

2






h) 
[image: image108.wmf]=

+

3

1

2

1



i) 
[image: image109.wmf]=

-

8

1

2

1






j) 
[image: image110.wmf]=

+

4

1

2

1



k) 
[image: image111.wmf]=

-

3

2

1






l) 
[image: image112.wmf]=

+

6

1

3

1



m) 
[image: image113.wmf]=

+

2

4

2

3






n) 
[image: image114.wmf]=

+

2

4

8

1



o) 
[image: image115.wmf]=

+

2

1

3






p) 
[image: image116.wmf]=

-

6

5

1


Multiplicació de fraccions
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Per multiplicar dues fraccions es multiplica en paral·lel.

22.  Calcula:

a) 
[image: image118.wmf]=

×
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3
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b) 
[image: image119.wmf]=
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3

5


c) 
[image: image120.wmf]=
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d) 
[image: image121.wmf]=
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5
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e) 
[image: image122.wmf]=
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f) 
[image: image123.wmf]=
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g) 
[image: image124.wmf]=
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h) 
[image: image125.wmf]=
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i) 
[image: image126.wmf]=
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5
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j) 
[image: image127.wmf]=
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k) 
[image: image128.wmf]=

×

4

7

7

4





l) 
[image: image129.wmf]=
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Divisió de fraccions
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Per dividir dues fraccions es multiplica en creu.

23.  Calcula:

a) 
[image: image131.wmf]=
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b) 
[image: image132.wmf]=
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c) 
[image: image133.wmf]=
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d) 
[image: image134.wmf]=
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e) 
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f) 
[image: image136.wmf]=
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g) 
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h) 
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i) 
[image: image139.wmf]=
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j) 
[image: image140.wmf]=
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24.  En una festa d’aniversari s’han preparat 25 litres de xocolata. Quantes tasses d’un quart de litre es poden repartir?

25.  Amb una ampolla de refresc de cola, la capacitat de la qual és de tres quarts de litre, es poden omplir 6 vasos. Quina fracció de litre hi cap a cada vas? (simplifica el resultat).

26.  Fes les següents operacions combinades:

a) 
[image: image141.wmf]=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

7

2

7

3

4

3

4

5


b) 
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27.  El quocient de dividir un nombre entre ¼ és 4. Quin nombre és?

28.  Per fer un llaç es necessiten ¾ de metre de cinta. Quants metres es necessitaran per fer quatre llaços? 

29.  Quantes ampolles de 3/4 de litre es poden omplir amb 120 litres d’aigua?

30. En una gasolinera hi ha un dipòsit de gasolina de 600 litres. El dipòsit conté 3/4 del total. Quants litres de gasolina hi ha en el dipòsit?

31.  Una pilota es deixa caure des d’una altura de 60 cm.  Rebota 2/3 parts de l’altura des de on es deixa caure. Quants cm s’eleva la pilota en el rebot?

32.  S’han sembrat 3/4 d’una finca amb llavors de blat i 1/4 de la finca amb llavors d’ordi. Quina part de la fina s’ha sembrat en total?

33.  La Maria disposa d’una certa quantitat de diners. En gasta 2/3 en un regal per la seva mare i 1/4 en un joc electrònic. Quina fracció de diners li queda?

34.  El meu quadern tenia inicialment 80 pàgines; n’he arrencat 1/8. Quantes pàgines queden disponibles?

35.  Tres amics per berenar han comprat una coca. Si un n’ha menjat 1/4, altre 2/4 i el tercer 1/4 , quantes parts n’han menjat entre tots tres? N’ha sobrat cap tros?

36.  Dels 630 alumnes d’una escola els 2/9 estudien anglès i 1/9 estudien francès. Calcula quants alumnes estudien anglès i quants francès?

37.  Entre dos ciutats hi ha una distancia de 300 km. Si hem fet les 2/3 parts del recorregut, quants km ens queden?

38.  Calcula:

a) 2/4 de 500=



b) 4/8 de 90=

c) 1/3 de 42 = 



d) 5/9 de 918= 

PAGE  
9

_1221833787.unknown

_1221838225.unknown

_1221840867.unknown

_1221841651.unknown

_1221842075.unknown

_1221842431.unknown

_1221842641.unknown

_1221842718.unknown

_1221843178.unknown

_1221843259.unknown

_1221842688.unknown

_1221842554.unknown

_1221842617.unknown

_1221842471.unknown

_1221842365.unknown

_1221842397.unknown

_1221842313.unknown

_1221841848.unknown

_1221841906.unknown

_1221841978.unknown

_1221841855.unknown

_1221841715.unknown

_1221841741.unknown

_1221841660.unknown

_1221841411.unknown

_1221841545.unknown

_1221841650.unknown

_1221841504.unknown

_1221840948.unknown

_1221841233.unknown

_1221840919.unknown

_1221840136.unknown

_1221840402.unknown

_1221840659.unknown

_1221840839.unknown

_1221840641.unknown

_1221840278.unknown

_1221840397.unknown

_1221840264.unknown

_1221839489.unknown

_1221840017.unknown

_1221840091.unknown

_1221839973.unknown

_1221839193.unknown

_1221839438.unknown

_1221838878.unknown

_1221835628.unknown

_1221837603.unknown

_1221837917.unknown

_1221838043.unknown

_1221838154.unknown

_1221837980.unknown

_1221837786.unknown

_1221837838.unknown

_1221837763.unknown

_1221837347.unknown

_1221837517.unknown

_1221837544.unknown

_1221837407.unknown

_1221837202.unknown

_1221837259.unknown

_1221835845.unknown

_1221834558.unknown

_1221835283.unknown

_1221835334.unknown

_1221835375.unknown

_1221835319.unknown

_1221834664.unknown

_1221834719.unknown

_1221834579.unknown

_1221834414.unknown

_1221834489.unknown

_1221834516.unknown

_1221834447.unknown

_1221833914.unknown

_1221834158.unknown

_1221833891.unknown

_1221409766.unknown

_1221832046.unknown

_1221832422.unknown

_1221832711.unknown

_1221833209.unknown

_1221833747.unknown

_1221833054.unknown

_1221832605.unknown

_1221832710.unknown

_1221832546.unknown

_1221832223.unknown

_1221832322.unknown

_1221832378.unknown

_1221832280.unknown

_1221832130.unknown

_1221832173.unknown

_1221832088.unknown

_1221831469.unknown

_1221831660.unknown

_1221831768.unknown

_1221831909.unknown

_1221831682.unknown

_1221831596.unknown

_1221831622.unknown

_1221831508.unknown

_1221410263.unknown

_1221831400.unknown

_1221831434.unknown

_1221831368.unknown

_1221409811.unknown

_1221410153.unknown

_1221409793.unknown

_1221404973.unknown

_1221409239.unknown

_1221409510.unknown

_1221409587.unknown

_1221409748.unknown

_1221409545.unknown

_1221409288.unknown

_1221409490.unknown

_1221409270.unknown

_1221405599.unknown

_1221407248.unknown

_1221409223.unknown

_1221407158.unknown

_1221405051.unknown

_1221405562.unknown

_1221405024.unknown

_1221403286.unknown

_1221404580.unknown

_1221404885.unknown

_1221404938.unknown

_1221404841.unknown

_1221403366.unknown

_1221404522.unknown

_1221403325.unknown

_1221038044.unknown

_1221401347.unknown

_1221401372.unknown

_1221401317.unknown

_1221037980.unknown

_1221038004.unknown

_1221037341.unknown

